ХОД УРОКА

ЗАДАЧА 1. 

С помощью программы Excel определите недостающие параметры, основываясь на основном уравнении молекулярно-кинетической теории.

Порядок выполнения:

1) Исходные данные занесите  в таблицу;
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2) Произведите исходные данные.
3) Выполните вычисления недостающих параметров, используя формулы теории «МКТ». 

ЗАДАЧА 2. 

С помощью программы Excel определите недостающие параметры в таблице, пользуясь уравнением состояния идеального газа (уравнением Менделеева-Клапейрона). 
Порядок выполнения:

1) Исходные данные занесите  в таблицу;
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2) Произведите исходные данные;

3) Выполните вычисления недостающих параметров, используя формулы теории «МКТ»;
4) Для создания графиков изопроцессов создайте  три листа в табличном процессоре и  измените имена листов в электронной книге следующим образом (рис.4):
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рис. 1. Переименование листов в табличном процессоре
1. ИЗОТЕРМИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС

Процесс изменения состояния термодинамической системы при постоянной температуре называют изотермическим.

Если Т =const, то
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Для данной массы газа произведение давления газа на его объем постоянно, если температура газа не меняется: p1V1=p2V2 при Т = const (закон БОЙЛЯ-МАРИОТТА)

График процесса, происходящего при постоянной температуре, называется изотермой (рис.5).
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рис. 2. Изотерма
ЗАДАЧА 3. 
Постройте график изопроцесса с помощью программы Excel. Постройте изотерму для 2г водорода при температуре 0оСв координатах p, V.
Порядок выполнения:

1) Занесите в таблицу исходные данные с учётом пройденной теории и газовых законов  :

	m
	T
	R
	M
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2) В таблице задайте значение объёма (V): 1;  1,5 и т.д.  для построения графика V(p).

3) Значение давления вычислите по формуле  с учётом полученного коэффициента. 

Поскольку зависимость  
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постоянна, то при занесении формулы зависимости V(p) можно использовать           абсолютную ссылку на ячейку таблицы, в которой находится формула , а затем произвести копирование формулы для нахождения давления (рис.6).
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рис. 3. Построение формул

4) Сформируйте формулу зависимости  давления газа от занимаемого объема , используя абсолютные и относительные ссылки
5) Постройте график зависимости давления газа от занимаемого объёма 
Для получения изотермы в заданных осях p, V необходимо:

· выделить данные для построения графика;

· выбрать меню «Вставка»- «График»;

· в меню «Макет» задать «Название диаграммы», «Названия осей» (рис.7).
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рис. 4. Построение графика V(p)
6) Осуществите форматирование исходных данных , задав единицы измерения переменным m, T, R, M , используя форматирование ячеек (на рис. 8 показано как переменной m можно задать единицы измерения - "граммы" )
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рис. 5. Создание пользовательского формата ячеек
В результате должна получиться итоговая таблица :

	m
	T
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2. ИЗОХОРНЫЙ ПРОЦЕСС

Процесс изменения состояния термодинамической системы при постоянном объеме называют изохорным (рис.9). Ecли V = const , то 
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Давление данной массы газа при постоянном объеме прямо пропорционально абсолютной температуре (закон ШАРЛЯ):
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рис. 6. Изохорный процесс
График процесса, происходящего при постоянном объеме, называется изохорой.

ЗАДАЧА 4.
С помощью табличного процессора определить каково давление сжатого воздуха, находящегося в баллоне вместимостью 20 л при 285К, если масса этого воздуха 2 кг?

Порядок выполнения:

Занесите в табличный процессор исходные данные (V,T,m,M,R) в виде таблицы (рис.10):
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1) Из уравнения состояния идеального газа 
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2) Задайте диапазон изменения температур как показано на рис.10
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рис. 7. График изохорного процесса
3) Для изменения подписей на диаграмме необходимо воспользоваться меню «Конструктор» – «Выбрать данные» (рис.11). С помощью пунктов «Изменить» задать «Элементы легенды» и «Подписи горизонтальной оси» (эти параметры диаграммы удобнее всего задавать выделением области диаграммы с помощью мыши)
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рис. 8. Форматирование осей диаграммы
3. ИЗОБАРНЫЙ ПРОЦЕСС

Процесс изменения состояния термодинамической системы при постоянном давлении называют изобарным (рис.12).

[image: image43.png]m v
Eomip = const, 10 pV= - RT =_
5 V= 7





[image: image44.png]



рис. 9. График изобарного процесса

Объем данной массы газа при постоянном давлении прямо пропорционален абсолютной температуре (закон ГЕЙ-ЛЮССАКА):
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Если газ, имея объем V0 находится при нормальных условиях: [image: image46.png]To
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   а затем при постоянном давлении переходит в состояние с температурой Т и объемом V, то можно записать
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Обозначив 
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получим V= V0αT 

Коэффициент α   называют температурным коэффициентом объемного расширения газов.

 График процесса, происходящего при постоянном давлении, называется изобарой.

ЗАДАЧА 5 

Каковы значения объема сжатого воздуха , находящегося в баллоне вместимостью 20л при 12°С, если масса этого воздуха 2кг, для давления P1=6.2·105 Па и  P2=6.2·105Па 
С помощью табличного процессора построить график изобарного процесса при изменении температур от 10К до 285К

.
Порядок выполнения:
Для выполнения расчета:
1) Занесите в табличный процессор исходные данные (P1, P2,m,t,R) (рис.13):
2) Вычислите в таблице температуру (Т) в Кельвинах 

3) Из уравнения состояния идеального газа 
[image: image49.wmf]RT
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 , вычислите значения объема сжатого воздуха для давления P1 и P2
Для построения изобары:
1) Задайте диапазон изменения температур (T) как показано на рис.13$
2) Для каждого значения температуры  вычислите объем V1 сжатого воздуха для давления P1 
3) Для каждого значения температуры  вычислите объем V2 сжатого воздуха для давления P2
4) Постройте на одном графике зависимость температуры от объема 
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рис. 10. Пример построения изобары

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

Выполнить расчет для адиабатического процесса с помощью табличного процессора. Построить график функции АДИАБАТНОГО процесса

Практическое занятие №2

ПРИМЕНЕНИЕ ЯЗЫКА ПРОГРАММИРОВАНИЯ ДЛЯ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ ПО ФИЗИКЕ НА ГАЗОВЫЕ ЗАКОНЫ

Цели занятия:  

· научиться применять языки программирования для расчетов по дисциплине  «Физика» (в частности, по теме «Газовые законы»);

· получить навыки построения линейных алгоритмов при решении задач

Задачи:

· обобщить и систематизировать знания по теме «Основы МКТ»;

· Продолжить формирование познавательного интереса учащихся.

ХОД УРОКА
1. Составить алгоритм решения предложенной задачи  (построить блок-схему);

2. Выполнить алгоритм с помощью языка программирования

1. Уравнение состояния идеального газа
1.1. Газ при давлении 810кПа и температуре 12 0С занимает объем 855л. Каким будет давление, если тот же газ при температуре 320К займет объем 800л?

1.2. Газ при давлении 607,8кПа и температуре 293К занимает объем 586л. Найти объем, занимаемый тем же  газом при температуре 248К и давлении 400кПа.

1.3. Объем газа при давлении 720кПа и температуре 288К равен 0,60м3.  При какой температуре   тот же газ займет объем 1,6м3 , если давление станет равным  225кПа?

1.4. Газ при давлении 126,6кПа и температуре 300 К  занимает объем 0,60м3. Найти объем  газа при нормальных условиях. 

1.5. Газ при давлении 32кПа и температуре 290К занимает объем 87л. Найти объем  газа при нормальных условиях. 

1.6. При какой температуре давление 240л  водорода равно 126,6кПа, если при нормальных условиях  тот же газ занимает объем 364л? Определить массу газа.

1.7. Найти массу углекислого газа в баллоне вместительностью 40л при температуре  288К и давлении 4,9МПа.

2. Изохорический процесс 

2.1. Давление газа при 293К равно  107кПа. Каково будет давление газа , если его нагреть при  постоянном объеме до 423К? Охладить при постоянном объеме до 259К? 

2.2. Газ находится в баллоне при температуре 288К и давлении 1,80 МПа. При какой температуре давление газа станет равным 1,55МПа? Вместимость баллона считать неизменной.

2.3. Баллон электрической лампы при изготовлении  заполняют азотом под  давлением 50,65кПа при температуре  288К. Какова температура газа в горящей лампе, если давление в ней повысилось до 111кПа?

2.4. Манометр на баллоне с газом, показавший 283,7кПа, при понижении температуры на 85К уменьшил свои показания на 101,3кПа.Найти значении температуры в обоих случаях. Процесс изохорический. 

2.5. Находившийся в закрытом баллоне газ нагрели от 300 до 360К, причем давление возросло на 0,81МПа. Определить первоначальное давление. Расширением баллона пренебречь.

3. Изобарический процесс.

3.1. Газ при 300 К занимает объем 250 см3 . какой объем занимает тот же газ, если температура его повысится до 324 К? Понизиться до 270 К ? Давление считать постоянным. Масса газа неизменна.

3.2. Газ, занимавший объем 12,32 л, охладили при постоянном давлении на 45,0 К, после чего его объем стал равен 10,52 л. Какова была первоначальная температура газа?

3.3. Вентиляционную трубу жилого дома поступает наружный воздух при температуре   -26 0С . какой объем займет 1,0 м3 наружного воздуха, когда тот поступит в комнату и нагреется до 230 С? Давление воздуха вне и внутри дома одинаково. 

3.4. Топочные газы при выходе из трубы в атмосферу имеют температуру 400 К, причем объем их уменьшается в 3,5 раза по сравнению с первоначальным. Считает давление неизменным,  определить первоначальную температуру газов. 

3.5. Определить массу кислорода, занимающего объем 600 л при температуре 300 К и нормальном атмосферном давлении.

3.6. Найти объем 200 г углекислого газа, находящего при температуре  -3 0С  и нормальном атмосферном давлении. 

4. Изотермический процесс.

4.1. Сосуд вместимостью 12 л, содержащий газ при давлении 0,40МПа, соединяют с другим сосудом, из которого полностью откачен воздух. Найти конечное значение давления. Процесс изотермический.  Вместимостью второго сосуда  3,0л.

4.2. Сосуд,  содержащий газ под давлением 0,14МПа соединили с пустым сосудом вместимостью 6,0л. После этого в обоих сосудах установилось давление 0,10МПа. Найти вместимость первого сосуда. Процесс изотермический. 
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ПРИМЕР ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ

ЗАДАЧА. Какое давление  создают 40,0 л кислорода при температуре 1030 С, если при нормальных условиях этот же газ занимает объем 13,65 л? Чему равна масса газа?

1. Составление алгоритма решения задачи (построение блок-схемы)

2. Выполнить алгоритм с помощью языка программирования

3. Сформировать  отчет по результатам, полученным при решении задачи с помощью языка программирования

4. Продемонстрировать результаты работы программы преподавателю

Практическое занятие №3

ПРИМЕНЕНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ДЛЯ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ ПО ФИЗИКЕ НА ОПРЕДЕЛЕНИЕ ЭДС И ВНУТРЕННЕГО СОПРОТИВЛЕНИЯ ИСТОЧНИКА ТОКА

Цель работы: 

· с помощью программы -конструктора “Начала электроники” научиться составлять электрическую цепь по схеме, изменять параметры элементов электрической цепи;

· определять ЭДС, внутреннее сопротивление электрической цепи по исходным параметрам элементов замкнутой электрической цепи.

Задачи: 

1. закрепление закона Ома для полной цепи, понятия ЭДС;

2. формирование навыков использования языков программирования, табличного процессора) при решении задач на определение ЭДС и внутреннего сопротивления источника тока;

3. развивать умение применять знания теории на практике; 

4. стимулировать познавательную деятельность студентов.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ВЫКЛАДКИ:

Сила тока измеряется в Амперах. Если сила тока не изменяется со временем, электрический ток называют постоянным током. Электрический ток в проводниках вызывают так называемые источники постоянного тока. 

Силы, вызывающие перемещение электрических зарядов внутри источника постоянного тока против направления действия сил электростатического поля, называются сторонними силами. Отношение работы Астор., совершаемой сторонними силами по перемещению заряда q  вдоль цепи, к значению этого заряда называется электродвижущей силой E источника (ЭДС).

Электродвижущая сила выражается в тех же единицах, что и напряжение или разность потенциалов, то есть  в Вольтах.

Наиболее распространенные источники постоянного тока и батареи, применяемые в различных бытовых приборах (электронных часах, портативных приемниках и магнитофонах, фонариках и т.д.) имеют ЭДС 1.5В, 4.5В, 9В. В автомобилях применяются аккумуляторы с ЭДС 12В (для легковых) и 24В (у некоторых грузовиков).

Определить ЭДС и внутренне сопротивление  при трёх разных положениях движка реостата в замкнутой цепи  можно, используя формулы:
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Определение погрешностей при вычислениях (
[image: image58.wmf]d

) через среднее арифметическое:
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Электронный конструктор, позволяет имитировать на экране монитора процессы сборки электрических схем, исследовать особенности их работы, проводить измерения электрических величин так, как это делается в реальном физическом эксперименте. В конструкторе предусмотрено:

· изображения деталей конструктора и измерительных приборов приводятся не схематически, а в таком виде, как "на самом деле"; 

· лампочка и электронагревательный прибор при номинальной мощности начинают светиться; 

· при превышении допустимых параметров деталь "перегорает"; 

· большинство операций и их результаты сопровождаются звуковыми эффектами. 

ДЕТАЛИ   КОНСТРУКТОРА:
· РЕЗИСТОР (характеризуется сопротивлением в Омах и мощностью в Ваттах, "сгорает" при ее превышении);

· ПРЕДОХРАНИТЕЛЬ (характеризуется максимальным рабочим током, "сгорает" при его превышении); 

· КОНДЕНСАТОР (характеризуется ёмкостью в Фарадах и рабочим напряжением, выходит из строя при его превышении); 

· КАТУШКА ИНДУКТИВНОСТИ (характеризуется индуктивностью в Генри, имеет очень малое активное сопротивление); 
· МОНТАЖНЫЙ ПРОВОД (имеет очень малое сопротивление); 

· ВЫКЛЮЧАТЕЛЬ (характеризуется двумя состояниями - "разомкнуто" и "замкнуто");

· ЭЛЕМЕНТ ПИТАНИЯ (характеризуется полярностью, ЭДС в Вольтах и внутренним сопротивлением в Омах); 

· ГЕНЕРАТОР СИНУСОИДАЛЬНОГО НАПРЯЖЕНИЯ (характеризуется амплитудой и частотой переменного напряжения); 

· ЛАМПОЧКА (характеризуется рабочим напряжением в Вольтах, рабочим током в миллиамперах или мощностью в Ваттах, "перегорает" при их превышении); 

· ЭЛЕКТРОНАГРЕВАТЕЛЬ (характеризуется рабочим напряжением и рабочей мощностью, "перегорает" при их превышении); 

· РЕАЛЬНЫЙ ПРОВОДНИК (характеризуется материалом, длиной и площадью сечения); 

· РЕОСТАТ (характеризуется максимальным сопротивлением в Омах); 

· КОНДЕНСАТОР ПЕРЕМЕННОЙ ЁМКОСТИ (характеризуется максимальной ёмкостью в Фарадах). 
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 - ОСЦИЛЛОГРАФ
ХОД УРОКА

1) Составьте  электрическую цепь по схеме (рис.14).
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рис. 11. Схема замкнутой цепи в программе «Начала Электроники» 

2) Выполните измерения амперметром на концах электрической цепи. \

3) Выполните измерения вольтметром на клеммах элемента питания. 
4) Задайте  следующие параметры деталей  электрической цепи:

1) реостат (сопротивление - 5.6Ом)

2) амперметр (передвигая движок реостата (в минимальное, в среднее и в максимальное положение) проверить , что сила тока принимает значения: максимальное значение ≈ 3.5А, минимальное ≈0.67А, среднее значение ≈1.3А)

5) Установите переключатели приборов  (амперметра, вольтметра) в состояние «измерения» (для амперметра – 10, для вольтметра – 20);

6) Передвигая движок реостата (в наименьшее, в среднее и в наибольшее положение) определить с помощью вольтметра напряжение в каждом из положений реостата при замкнутой цепи . Занести полученные исходные данные для продолжения расчетов;

7) По результатам измерений определите ЭДС при трёх разных положениях движка реостата и занесите их в таблицу. ЭДС и внутренне сопротивление посчитаете по формулам, приведённым выше. 

8) Выполнить расчеты (посчитайте значения искомых величин) для замкнутой цепи с помощью табличного процессора. 

	№ опыта
	Показания амперметра I, А 
	Показания вольтметра U, В
	ЭДС 

E, В
	Внутренне сопротивление
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	Величина погрешности
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	1. (среднее положение движка)
	значение I1
	значение U1
	?
	?
	?

	2. (наименьшее положение движка)
	значение I2
	значение U2
	?
	?
	?

	3. (наибольшее положение движка)
	значение I3
	значение U3
	?
	?
	?

	Средние значения
	?
	?
	?

	Погрешность 
[image: image71.wmf]d
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9) Определите при разомкнутой цепи с помощью амперметра и вольтметра силу тока и напряжение в каждом из положений реостата при замкнутой цепи. Какие значения принимают сила тока и напряжение в каждом из положений реостата при разомкнутой цепи (при холостом ходе)?  Занесите  полученные результаты в таблицу.
10) Выполните расчеты для разомкнутой  цепи с помощью табличного процессора. 
	№ опыта
	Показания амперметра I, А 
	Показания вольтметра U, В
	ЭДС  E, В

	При разомкнутой цепи
	значение Iх
	Значение Uх
	?
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рис. 12. Схема разомкнутой цепи в программе «Начала Электроники» 

11) Используя блок-схему решения задачи , показанную на рис.16, выполните расчет с помощью среды программирования следующих параметров цепи :
1) 
[image: image73.wmf]0

r

- внутреннее сопротивление для трех положений движка
2) Среднее значение внутреннего сопротивления
3) E-
Электродвижущую сила (ЭДС)  для трех положений движка
4) Среднее значение электродвижущей силы
5) 
[image: image74.wmf]r

D

 -погрешности  при вычислениях для трех положений движка
6) Среднее значение погрешностей
7) 
[image: image75.wmf]d

 -погрешность
12) Приложите к отчету принт-скрины решения задачи средствами языка программирования

13) Сделайте выводы по результатам, полученным при решении задачи с помощью табличного процессора и с помощью языка программирования

14) В отчет необходимо включить  :
1) формулировку закона Ома для полной цепи

2) понятие ЭДС
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рис. 13. Блок-схема выполнения расчётов 

Практическое занятие №4

ПРИМЕНЕНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ДЛЯ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ ПО ФИЗИКЕ НА ЗАКОНЫ ПОСТОЯННОГО ТОКА

Цели занятия: 

· закрепить и систематизировать знания, умения и навыки учащихся по теме “Законы постоянного тока”.

· закрепить навыки заполнения и редактирования таблиц, работы с формулами;
· развитие компетенции по использованию информационно-коммуникационных технологий в  профессиональной деятельности на примере применения табличного процессора для решения задач по темам «Закон Ома» и «закон Джоуля – Ленца дисциплины «Физика».
Задачи: 

· закрепление понятий: “Элементарный заряд”, “Сила тока”, “Напряжение”, “Сопротивление”, “Мощность”;

· развитие навыков сборки электрических цепей с помощью программы – конструктора “Начала электроники”;

· развитие навыков использования информационно-коммуникационных технологий при решении задач по физике;

· развивать умение применять теоретические знанияна практике; 

· стимулировать познавательную деятельность студентов.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ВЫКЛАДКИ:

Экспериментально установленную зависимость силы тока I от напряжения U и электрического сопротивления R участка цепи называют ЗАКОНОМ ОМА для участка цепи:

I = U / R.

Электрическая проводимость обусловлена движением свободных электронов, а сопротивление — столкновением этих электронов с атомами кристаллической решетки. При каждом таком столкновении часть энергии свободного электрона передается атому, который, в результате, начинает колебаться более интенсивно, и в результате мы наблюдаем нагревание проводника под действием электрического тока. Повышение напряжения в цепи никак не сказывается на доле тепловых потерь такого рода, и соотношение напряжения и электрического тока остается постоянным.

Опыты показали, что при увеличении напряжения U (при постоянном сопротивлении  R=const) в цепи значение силы тока I растет прямо пропорционально (рис.17).
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рис. 14. Зависимость силы тока от напряжения 
В опытах с неизменным напряжением U, при увеличении сопротивления R в цепи значение силы I тока нелинейно падало (рис.18).
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рис. 15. Зависимость силы тока и сопротивления при постоянном напряжении
На основе опытных фактов можно сделать вывод: сила тока на участке цепи равна отношению напряжения на этом участке к его сопротивлению.
I=U/R 

где U — напряжение, приложенное к участку цепи, I — сила тока, а R — электрическое сопротивление участка цепи.

ЗАКОН ДЖОУЛЯ-ЛЕНЦА

Из электростатики известно, что 
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где 
t - время прохождения тока,  q - заряд, прошедший от точки с потенциалом 
[image: image83.wmf]1
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Следовательно, работу тока можно вычислить с помощью следующего соотношения:
ЗАКОН ДЖОУЛЯ-ЛЕНЦА - количество теплоты, которое выделяется в проводнике с током, пропорционально квадрату силы тока, времени его прохождения и сопротивлению проводника.
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Мощностью (P) называется работа, совершаемая током за единицу времени:
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Мощность электрического тока на опыте определяется с помощью амперметра и вольтметра или специального прибора – ваттметра.

Если по активному сопротивлению (проводнику) течет постоянный ток, то работа тока на этом участке идет на преобразование электрической энергии во внутреннюю. Увеличение внутренней энергии проводника приводит к повышению его температуры (проводник нагревается).

По закону сохранения энергии количество теплоты (Q), выделяющееся в проводнике при прохождении электрического тока, равно работе тока: Q = Aэл.

Силу тока можно определить по закону Ома для полной цепи по формуле 
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Тогда количество теплоты равно:
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, r – внутреннее сопротивление, R- сопротивление цепи

ХОД УРОКА

1) Произведите  расчёты на закон «Джоуля –Ленца» с помощью табличного процессора. По заданным в таблице исходным значениям необходимо вычислить неизвестные величины (неизвестные величины отмечены знаком «?»)
ЗАДАЧА 1. 

	I, А
	U, В
	R, Ом

	t, мин

	q, Кл

	Ne

	1,6
	3,2
	?
	5

	?
	?

	9
	27
	?
	10

	?
	?

	3,2
	6,4
	?
	15
	?
	?


ЗАДАЧА 2. 

	I, A
	U, B

	R

	Q

	t, мин

	3,2
	9,6

	?
	?
	5

	0,4

	1,2

	?
	?
	10

	0,8

	1,6

	?
	?
	15


2) Составьте блок-схему алгоритма решения задачи на применение закона «Джоуля –Ленца» 
ЗАДАЧА:  К зажимам генератора постоянного тока с ЭДС в 200В (
[image: image91.wmf]В
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 )и внутренним сопротивлением 0,6Ом (r=0.6 Ом) подключен нагреватель сопротивлением 14Ом (R=14Ом). Определить количество теплоты (Q) , выделяемое нагревателем за 1с.

3) Решите  задачу на применение закона «Джоуля –Ленца» с использованием языка программирования. Поместить в отчет о проделанной работе  принт-скрины работы программы 
4) Сделайте выводы по результатам, полученным при решении задачи с помощью табличного процессора и с помощью языка программирования

5) В отчет необходимо включить :
1. определение количества теплоты по закону Джоуля- Ленца 

2. формулировку закона Ома для полной цепи
Практическое занятие №5
ПРИМЕНЕНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ДЛЯ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ ПО ФИЗИКЕ НА ТЕМУ «ОДНОФАЗНЫЙ ПЕРЕМЕННЫЙ ТОК»

Цели занятия: 

· закрепить и систематизировать знания, умения и навыки учащихся по теме “Однофазный переменный ток”;

· закрепить навыки заполнения и редактирования таблиц, работы с формулами, построения графиков функций;

· закрепить навыки построения циклических алгоритмов.

Задачи: 

· формирование умения устанавливать отношения между предметами с помощью прикладных программ; 

· развитие навыков использования ПК при решении задач по физике;

· развивать умение применять знания теории на практике; 

· стимулировать познавательную деятельность студентов.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ВЫКЛАДКИ:

Из предыдущей работы мы выяснили, что сила тока (по закону Ома для полной цепи) и мощность вычисляются по формулам:
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, r – внутреннее сопротивление, R- сопротивление цепи
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Ток, периодически меняющийся по величине и направлению, называется переменным током. Представление о переменном токе можно получить, если медленно вращать ручку действующей модели генератора, подключенного к гальванометру. Отклонение стрелки гальванометра то вправо, то влево говорит о периодическом изменении величины и направления тока в цепи, т.е. о переменном токе.

Переменный ток, используемый в производстве и быту, изменяется по синусоидальному закону:

I = Im sin(ω·t ),

где I - значение переменного тока в любой момент времени, называемое мгновенным значением переменного тока. Величина Im, стоящая перед знаком синуса, называется амплитудой переменного тока.

Средняя сила тока в цепи вычисляется по формуле:
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Амплитуда - это наибольшее положительное или отрицательное значение переменного тока. Величина ω, стоящая под знаком синуса, является угловой скоростью. Произведение угловой скорости на время (ωt) представляет собой угол, возрастающий со временем (в радианах).

Для перевода угла из градусов в радианы используется зависимость:
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Графиком переменного тока является синусоида (рис.19)
[image: image97.png]



рис. 16. График переменного тока

Для демонстрации синусоидального изменения переменного тока сети нужно реостат включить в сеть как потенциометр. Снимаемое с реостата напряжение подать на горизонтальные пластины включенного в сеть электронного осциллографа. На экране осциллографа получим синусоиду, которая свидетельствует о синусоидальном изменении напряжения на горизонтальных обкладках конденсатора осциллографа, а также о синусоидальном изменении тока в реостате и напряжения в сети.

Кроме амплитуды, переменный ток характеризуется такими величинами, как период, частота, действующее значение.

Периодом (T) называется время, в течение которого происходит полное изменение (колебание) тока в проводнике.

Частотой (f) называется величина, выражающаяся числом полных колебаний тока за одну секунду. Частота измеряется в герцах (Гц). При частоте в 1Гц происходит одно полное колебание тока за одну секунду.
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Стандартной частотой переменного тока в является частота 50Гц, что соответствует 50 полным колебаниям тока за одну секунду.

Частота - величина, обратная периоду. Следовательно,

f = 1/T или T = 1/f

ХОД УРОКА

ЗАДАЧА  Построить график переменного тока в цепи с сопротивлением R= 11,5 Ом, внутренним сопротивление источника питания r= 0,3 Ом, угловой скоростью ω= 700 рад/с, и амплитудой переменного тока Im=12 А
1) Для решения задачи воспользуйтесь табличным процессором Excel: 

1.1. Занесите в таблицу исходные данные (Im , r,  ω, R).   
1.2. Занесите значение  угла (от 0 до 360 градусов) и переведите угол из градусов в радианы  
1.3. Используя формулы, найдите: силу тока (I), мощность (P), ЭДС (
[image: image99.wmf]e

), напряжение (U), частоту тока (
[image: image100.wmf]f

), период тока (T), максимальное напряжение (Um )с помощью функции МАКС()), максимальную ЭДС (
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) , среднюю силу тока (Iср)
	Угол (радианы)
	Угол 

(градусы)
	U
	ЭДС
	P
	I
	
	Дано:
	
	

	?
	10
	?
	?
	?
	?
	
	Im
	12 А
	

	?
	20
	?
	?
	?
	?
	
	ω
	700 рад/с
	

	?
	30
	?
	?
	?
	?
	
	R
	11,5 Ом
	

	?
	40
	?
	?
	?
	?
	
	r
	0,3 Ом
	

	?
	50
	?
	?
	?
	?
	
	
	
	

	?
	60
	?
	?
	?
	?
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2) Постройте график изменения силы тока от угла (рис.20)
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рис. 17. Зависимость силы тока от угла

3) Решить задачу с использованием языка программирования 

4) Сделать выводы по результатам, полученным при решении задачи с помощью табличного процессора и с помощью языка программирования

5) В отчет необходимо включить ответы на вопросы:
a. Какова зависимость силы тока и ЭДС?

b. Понятие ЭДС

Практическое занятие №6
ПРИМЕНЕНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ДЛЯ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ ПО ФИЗИКЕ НА ИССЛЕДОВАНИЕ СМЕШАННОГО СОЕДИНЕНИЯ 
ПРОВОДНИКОВ

Цель работы: 

· с помощью программы -конструктора “Начала электроники” научить студентов составлять схемы электрической цепи, экспериментально получать измерения при смешанном соединении проводников электрической цепи

· создать условия для формирования умений: проводить эксперимент, описывать и обобщать его результаты, проводить измерения и представлять результаты с помощью компьютерной технологии;

· создать условия для  развития познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей, самостоятельности в приобретении новых знаний, при выполнении экспериментальных исследований с использованием информационных технологий; 

Задачи: 

· изучение смешанного соединения проводников в цепях постоянного тока, с использованием компьютерных технологий, отработка навыков владения средствами информационных технологий;

· формирование навыков использования языков программирования, табличного процессора) при решении задач на определение ЭДС и внутреннего сопротивления источника тока;

· развивать умение применять знания теории на практике; 

· стимулировать познавательную деятельность студентов.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ВЫКЛАДКИ:

Во многих электрических цепях используется смешанное соединение проводников, являющееся комбинацией последовательного и параллельного соединений. Простейшее смешанное соединение сопротивлений приведено на рис. 21
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рис. 18. Отрезок цепи

R2 и R3 соединены параллельно, поэтому между точками 2 и 3 сопротивление вычисляется по формуле:
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Кроме того, при параллельном соединении суммарная сила тока, втекающего в узел 2, равна сумме сил токов, вытекающих из него:
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Учитывая, что сопротивление R1 и эквивалентное сопротивление R23 соединены последовательно, то 
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Общее сопротивление цепи между точками 1 и 3:
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ХОД УРОКА

1. Для изучения характеристик смешанного соединения проводников составить с помощью программы «Начала Электроники»  электрическую цепь, состоящую из источника питания, к которому через ключ подключены реостат, амперметр и смешанное соединение трёх проволочных резисторов R1 , R2 и R3 ( R1 =1 Ом, R2 =2Ом, R3 =4 Ом). Схема электрической цепи приведена на рис.22:

2. Вольтметром необходимо измерить напряжение между различными парами точек цепи.
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рис. 19. Схема электрической цепи 

3. Последующие измерения силы тока и напряжения в электрической цепи позволят проверить формульные соотношения, приведённые в теоретической части. Измерение силы тока I1 ,протекающего через резистор R1 и разности потенциалов на нем U12 позволяет определить сопротивление R1 и сравнить его с заданным значением
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4. Сопротивление R23 можно найти по закону Ома, измерив вольтметром разность потенциалов U23
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5. Этот результат можно сравнить со значением U13 (между точками 1 и 3). Это измерение позволит также оценить сопротивление R13 (между точками 1 и 3 )
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6. Проверьте справедливость формул:
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7. Реализуйте весь ход лабораторной работы с помощью языка программирования, используя приведенную ниже блок-схему алгоритма (рис.23).
ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ: Убедитесь в том, что при параллельном соединении проводников справедливо равенство:
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1. Подключите амперметр последовательно с резистором R2 и измерьте силу тока I2 , протекающего через резистор R2 

2. Рассчитайте сопротивление резистора R2 и сравните его с заданным значением
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3. Подключите амперметр последовательно к резистору R3 и измерьте силу тока I3, протекающего через резистор R3
4. Рассчитайте сопротивление резистора R3 и сравните его с заданным значением
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5. Проверьте справедливость равенства  
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6. Реализуйте весь ход лабораторной работы с помощью ЯЗЫКА ПРОГРАММИРОВАНИЯ
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рис. 20. Порядок выполнения расчетов
ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ:

ЗАДАЧА 1. Определить на каком резисторе выделяется наибольшая мощность 

1.1. Учитывая, что общая мощность, потребляемая цепью [image: image121.png]P
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1.2. Силы токов, протекающих через резисторы [image: image123.bmp],[image: image124.bmp] , удовлетворяют уравнениям 
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1.3. Мощности, потребляемые резисторами: 
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ЗАДАЧА 2. В электрической цепи, схема которой представлена на рисунке, сопротивления резисторов R1 = 30,0 Ом, R2 = 45,0 Ом, R3 = 90,0 Ом, R4 = 270 Ом, R5 = 30,0 Ом, R6 = 27,0 Ом. Напряжение на клеммах источника U = 14,0 B. Определить силу тока I5 в резисторе R5
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для изменения относительной ссылки (E2) на абсолютную($E$2) необходимо встать на ссылку в строке формул с нажать клавишу F4
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